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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Податково-правовий статус факульта-

тивних суб’єктів не є основною категорією 
податкового права, але від його сутності, 
змісту та правового закріплення залежить 
ефективність реалізації своїх податкових 
обов’язків платниками податків. Зміст по-
датково-правового статусу факультатив-
них суб’єктів податкових правовідносин 
становлять права та обов’язки, а також 
юридична відповідальність, через закріп-
лення яких держава встановлює, регулює 
та охороняє суспільні відносини у сфері 
оподаткування.
Зазвичай науковців цікавили лише 

основні суб’єкти податкових правовід-
носин (платники податків, податкові 
агенти, контролюючі органи), а дослід-
женню правового статусу так званих фа-
культативних суб’єктів не приділялося 
належної уваги. Це можна пояснити тим, 
що після кодифікації податкового зако-
нодавства з’явилося багато актуальні-
ших для вирішення проблем, зокрема у 

практичних сферах реалізації податко-
вого права.
Певні дослідження в цьому напрямі в 

Україні вже здійснювалися, але пробле-
ма суб’єктного складу окремих учасників 
податкових правовідносин і визначення їх 
правового статусу після кодифікації віт-
чизняного податкового законодавства на-
бувають нової актуальності.
Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü ³ ïóáë³êàö³é
Суттєвий вплив на з’ясування проблем, 

що стосувались визначення правового 
статусу збирачів податків і зборів, мали 
дослідження С.С. Мошкова, Н.В. Еліза-
рової, А.В. Бризгаліна, В.Ф. Євтушенко, 
С.Г. Пепеляєва, І.І. Кучерова, М.П. Куче-
рявенка, Т.В. Калінеску, М.Ф. Легкової, 
В.Б. Марченко та інших учених.

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè çàãàëüíî¿ 
ïðîáëåìè
Нові роботи у цій сфері мають бути 

присвячені дослідженню суб’єктного 
статусу осіб, що займають найнижчу по-
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зицію у вертикальній ієрархії суб’єктів 
податкових правовідносин, та визначення 
ролі, яку вони відіграють у податковому 
процесі. 
Сформульовані в статті висновки є но-

вими в галузі дослідження. Перша про-
блема в означеній сфері торкається неус-
таленої термінології. Це призвело до того, 
що не склалося єдиної назви для групи 
суб’єктів, що відіграють другорядну (до-
поміжну) роль у податковому процесі. 
Друга – поверхневий рівень досліджень. 
Слід зазначити, що більшість науковців 
присвятили свої дослідження основним 
суб’єктам податкових правовідносин, не 
вбачаючи в них перспективу або через 
брак емпіричного матеріалу, якого дійсно 
небагато. 
Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є підтвердження фактич-

ного існування у вітчизняному податко-
вому процесі збирачів податків і зборів, 
визначення їх правового статусу, форму-
лювання пропозицій щодо внесення змін 
до податкового законодавства на підставі 
отриманих результатів.
Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ
Формальними інститутами в системі 

по даткових відносин, на думку С.С. Мош-
кова, є «податкові інформатори» (банки й 
біржові брокери та інші платники подат-
ків), «податкові контролери» (незалежні 
аудитори, які перевіряють звітність бан-
ків, страхових компаній, бірж тощо) [1, 
с. 10]. Тільки фінансові органи та органи 
внутрішніх справ виокремлює Н.В. Єліза-
рова [2, с. 46]. До осіб, що сприяють сплаті 
податків, А.В. Бризгалін відносить банки, 
податкових агентів, збирачів податків і 
деяких інших [3, с. 404-405]. До групи 
учасників податкових правовідносин, що 
діють в інтересах інших осіб (у стороннь-
ому інтересі), В.Ф. Євтушенко включає 
представників платників податків (подат-
кових агентів), податкових агентів, зби-
рачів податків, банки, органи реєстрації, 
експертів, спеціалістів, перекладачів, по-
нятих і свідків [4, с. 36].
Розгорнуту класифікацію саме фа-

культативних учасників податкових пра-

вовідносин подає С.Г. Пепеляєв. До неї 
увійшли: 

1) особи, що забезпечують перераху-
вання та збір податків: банки, збирачі по-
датків і зборів; 

2) особи, що надають професійну допо-
могу: представники, податкові консуль-
танти; 

3) правоохоронні органи (органи подат-
кової поліції); 

4) особи, що надають необхідні дані: 
нотаріуси, реєстраційні органи, органи лі-
цензування;

5) особи, які беруть участь у заходах 
податкового контролю: судді, нотаріуси, 
реєстраційні органи, процесуальні особи 
[5, с. 163].
Вважаємо, що остання класифікація є 

більш детальною та обґрунтованою. До 
того ж, із назви першої класифікаційної 
групи, до якої вчений відніс банки й зби-
рачів податків і зборів, випливає головна 
характеристика суб’єктів, що її складають, 
тобто забезпечення збору та перерахуван-
ня податків.
Учасники податкових правовідносин, 

наведені в інших групах цієї класифіка-
ції, знайшли своє місце й у вітчизняно-
му податковому процесі. Усі вони мають 
належним чином закріплений правовий 
статус, окрім одного – збирача податків і 
зборів.
Своєрідним історичним аналогом зби-

рачів податків були відкупщики, у ролі 
яких у минулому зазвичай виступали ок-
ремі представники влади або заможні осо-
би, які з власних коштів вносили в держав-
ну казну певну грошову суму. Результатом 
цього було здобуття ними санкціоновано-
го державою права збирати податки на 
певній території на свою користь.
Слід звернути увагу на те, що платни-

ки податків за загальним правилом само-
стійно виконують обов’язки з обчислення 
сум податків і сплаті відповідних коштів 
збирачам податків. Обов’язок останніх 
зводиться лише до прийняття цих коштів 
і перерахування до бюджету, на відміну 
від податкових агентів, які зобов’язані об-
числювати, утримувати та перераховувати 
такі кошти. На жаль, чинне законодавство 
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про податки і збори не містить положень, 
що прямо передбачають залучення ор-
ганізацій або фізичних осіб до виконання 
обов’язків збирачів податків.
Що стосується зарубіжного досвіду, 

то, наприклад, у Болгарії на місцевому 
рівні збирання податків, такс тощо здій-
снюється, окрім чиновників податкового 
відомства, посадовцями адміністрацій 
громад та іншими посадовцями, які не є 
службовцями податкової адміністрації. У 
США Служба внутрішніх прибутків вико-
ристовує послуги приватних компаній, що 
займаються розшуком неплатників за кре-
дитними картами з метою стягнення по-
даткової заборгованості. У Китаї законо-
давство надає податковим органам право 
покладати, на підставі доручення, на ок-
ремих осіб стягування дрібних податків, а 
також здійснення інших дій, пов’язаних із 
оподаткуванням [6, с. 281].
Хоча науковці не заперечують проти 

існування такої категорії як «збирач по-
датків», спробуємо остаточно визначити 
теоретичну важливість і практичну необ-
хідність існування цього суб’єкта.
Головна відмінність збирачів податків 

і зборів від інших учасників податкових 
правовідносин полягає в тому, що вони 
проводять прийом або стягування подат-
ків (попутно контролюючи правильність 
їх обчислення), зараховуючи їх суми на 
свій рахунок або у свою касу.
Податкові органи, на відміну від зби-

рачів, податки не стягують, а лише кон-
тролюють правильність їх обчислення, 
повноту і своєчасність сплати. Податкові 
агенти не контролюють правомірність 
дій платників податків, а самі виконують 
обов’язки з обчислення, утримання та 
перерахування податків. Банки як розра-
хунково-касові центри також не контро-
люють виконання платниками податків їх 
податкових обов’язків, а лише виконують 
платіжні доручення платників податків та 
інкасові доручення податкових органів. 
Державні органи, що контролюють пра-
вильність обчислення та повноту сплати 
податків і зборів, але не уповноважені 
приймати та стягувати податки, також не 
відносяться до збирачів податків.

Отже, є підстави стверджувати, що 
абстрактна категорія «збирачі податків» 
може існувати. Залишилося лише знайти 
реальних учасників податкових правовід-
носин, які відповідають вищенаведеним 
функціям.
Згідно з ч. 5 ст. 57 Податкового Кодек-

су України «фізичні особи – платники по-
датків повинні сплачувати податки і збо-
ри, що встановлені цим Кодексом, через 
установи банків та поштові відділення. 
У разі коли зазначені особи проживають 
у сільській (селищній) місцевості, вони 
можуть сплачувати податки і збори через 
каси сільських (селищних) рад за квитан-
цією про прийняття податків і зборів, фор-
ма якої встановлюється центральним ор-
ганом державної податкової служби» [7]. 
Аналіз положень цієї статті доводить, що 
законодавець передбачає участь у подат-
ковому процесі певних учасників, а саме: 
відділення зв’язку та фінансові органи 
сільських (селищних) рад. Спробуємо ме-
тодом виключення з’ясувати суб’єктний 
статус наведених органів.
Під платниками податків законода-

вець розуміє фізичних осіб (резидентів і 
нерезидентів України), юридичних осіб 
(резидентів і нерезидентів України) та їх 
відокремлені підрозділи, які мають, одер-
жують (передають) об’єкти оподаткуван-
ня або провадять діяльність (операції), що 
є об’єктом оподаткування згідно з Подат-
ковим кодексом України або податковими 
законами, і на яких покладено обов’язок зі 
сплати податків і зборів згідно з Податко-
вим кодексом України (ст. 15) [7].
Відповідно до ч. 1 ст. 18 Податкового 

кодексу України податковим агентом виз-
нається особа, на яку Податковим кодек-
сом покладається обов’язок із обчислення, 
утримання з доходів, що нараховуються 
(виплачуються, надаються) платнику, та 
перерахування податків до відповідного 
бюджету від імені та за рахунок коштів 
платника податків [7].
Можна з упевненістю стверджувати, 

що специфічні обов’язки, які покладено 
на відділення зв’язку та фінансові органи 
сільських (селищних) рад, не збігаються з 
обов’язками платників податків і подат-
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кових агентів. Не відносяться вони й до 
контролюючих органів, натомість цілком 
відповідають вищенаведеній категорії 
«збирачі податків», що одразу визначає 
цілу низку проблем, які потребують нау-
кового вирішення.
Ми вважаємо, що законодавцю треба 

уточнити обов’язки податкового агента 
або визнати, що збирачі податків існують 
у вітчизняному правовому полі та вста-
новити в Податковому кодексі України 
правове положення збирачів податків. Не-
врегульованість основ їхнього правово-
го статусу може спричинити законодавчі 
прогалини, унаслідок чого належне вико-
нання обов’язків цією категорією учасни-
ків податкових правовідносин не буде га-
рантовано.
Починати роботу щодо врегульованості 

діяльності збирачів податків слід із форму-
лювання визначення «збирачі податків». 
Так, І.І. Кучеров вважає, що збирачі по-

датків – це суб’єкти публічного або при-
ватного права, на яких відповідно до зако-
нодавства покладається обов’язок прийма-
ти від платників податків кошти на сплату 
податків і перераховувати їх до бюджету 
[6, с. 281]. Думки інших науковців із цього 
питання конструктивно не відрізняються: 
«особи, які збирають податки, виступають 
як уповноважені органи і посадові осо-
би, які здійснюють приймання коштів від 
платників (або їх агентів) в рахунок спла-
ти податків і зборів» [8, с. 87]; «особи, що 
здійснюють приймання таких коштів від 
платників податків (зборів), контролюють 
їхню сплату і перераховують до бюджету 
на основі податково-правових або інших 
норм» [9, с. 67]. Дещо спірним є таке виз-
начення: «складальники податків і зборів 
– уповноважені органи (державні, місце-
вого самоуправління) і посадовці, які здій-
снювали прийом від платників податків 
засобів на сплату податків і зборів і пере-
рахування їх до бюджету» [10, с. 53-53]. 
Але нашу увагу привернула не юридична 
конструкція визначення, а помилки пере-
кладу. Так, словосполучення «сборщик 
налога» має тільки одну форму перекладу 
з російської мови стосовно закладеного 
змісту – «збирач податку» [11, с. 110].

Підсумовуючи зазначене, збирачами 
податків і зборів слід вважати уповно-
важені органи і посадових осіб, на яких 
законодавством покладається обов’язок 
приймати від платників податків і зборів 
кошти на сплату податків і зборів та пере-
раховувати їх до бюджету. Вищенаведене 
визначення пропонуємо включити до По-
даткового кодексу України шляхом упро-
вадження статті 19-1 «Збирачі податків і 
зборів».
Слід визначити та нормативно закріпи-

ти правовий статус збирачів податків. Як 
вказує К.Г. Костикова, у зміст правового 
статусу учасників правовідносин входять 
їх права та обов’язки, а також система га-
рантій, що забезпечують їх реалізацію [12, 
с. 12-14].
Виходячи із визначення, у збирачів по-

датків є два основні обов’язки:
1) приймання, у встановлених законо-

давством випадках, обов’язкових плате-
жів;

2) перерахування отриманих платежів 
до бюджету в терміни, визначені законо-
давством. 
Щодо першого обов’язку сумнівів не 

виникає, натомість із другого випливає 
необхідність встановлення законодавцем 
певних строків, у рамках яких має відбу-
тися перерахування коштів, отриманих 
від сплати податку (збору) до бюджету. І 
відповідно постає необхідність передба-
чення заходів примусу до порушників цих 
строків. 
Як відомо, суб’єктами податкового пра-

вопорушення є платники податків, подат-
кові агенти, та/або їх посадові особи, а та-
кож посадові особи контролюючих органів 
(ч. 1. ст. 109 Податкового кодексу Украї-
ни) [7]. Нині через неврегульованість пра-
вового статусу збирачів податків і зборів 
виникла ситуація, що скоєна ними дія чи 
бездіяльність, яка фактично підпадає під 
визначення «податкове правопорушення», 
не утворює складу правопорушення через 
відсутність такого важливого елемента як 
суб’єкт правопорушення.
Найпростіший шлях виправлення цієї 

прогалини в законодавстві полягає у виз-
нанні на рівні Податкового кодексу Ук-
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раїни існування в податковому процесі 
збирачів податків і зборів, окресленні їх 
обов’язків та зрівнянні в правах із платни-
ками податків. За таких умов недотриман-
ня збирачем податків і зборів установле-
них строків перерахування платежів буде 
підпадати під дію ст. 126 Податкового ко-
дексу України «Порушення правил сплати 
(перерахування) податків».
Âèñíîâêè
Підсумовуючи вищевикладене, пропо-

нуємо внести зміни до Податкового ко-
дексу України шляхом доповнення його 
статтею 19-1 «Збирачі податків і зборів» 
такого змісту:

«Стаття 19-1. Збирачі податків і зборів
19-1.1. Збирачами податків і зборів виз-

наються уповноважені органи та посадові 
особи, на які цим Кодексом покладається 
обов’язок приймати від платників податків 
і зборів кошти на сплату податків і зборів 
та перераховувати їх до бюджету.

19-1.2. Збирачі податків і зборів зобо-
в’язані:

19-1.2.1. приймати, у встановлених за-
конодавством випадках, обов’язкові пла-
тежі від платників податків та їх представ-
ників;

19-1.2.2. перераховувати отримані пла-
тежі до бюджету, в терміни, визначені за-
конодавством.

19-1.3. Збирачі податків і зборів прирів-
нюються в правах до платників податків 
та несуть відповідальність, передбачену 
для платників податків».
На нашу думку, перспективним напря-

мом подальших досліджень у цій сфері 
стане визначення чітких та обґрунтова-
них строків, достатніх для виконання зби-
рачами податків і зборів покладених на 
них обов’язків, і закріплення цих строків 
у законодавстві. Вважаємо за доцільне в 
подальшій роботі акцентувати увагу на 
дослідженні порушених питань.
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